



(上接A6版)

# 他们眼中的“王宁利”

王宁利是我最优秀的学生之一。他总说传承了我的手术精华和手术灵魂,我感到非常高兴。眼科医生在做手术时必须做得精益求精,手术中不容许有半点差错,特别是术后并发症的管理。我带他的时候,他在手术中的“花点子”特别多,有的虽然不能立刻为大家所接受,但他坚持不懈,终于在眼科手术领域走出了一条属于自己的创新之路,我为他的成就感到骄傲。

——导师、中山大学中山眼科中心 叶天才教授

王宁利教授作为国内最知名的青光眼专家,不只是青光眼手术做得好,而且白内障手术也做得非常漂亮,我认为他是青光眼专家中,白内障手术最好的专家之一。

作为眼前节疾病的专家,对于眼球整体的情况都很关注,比如眼底方面的问题,经常与眼后节专家合作,处理疑难病症。

此外,他一直保持探索创新的精神,正在进行经筛板植入导管治疗失去传统手术机会的青光眼的治疗方法。目前,动物实验虽然遇到各种困难,但是王宁利教授不轻言放弃,依然在探索中。

——北京同仁医院 卢宁

王宁利教授多次来到西藏进行光明行和带教指导,为西藏地区患者带来了光明,特别是除了光明行外,为西藏地区眼科学科建设做大量工作。

更令我们感动的是,他还亲自带队深入基层普查沙眼流行及指导防

治工作。作为一个国际知名的眼科专家,他来到藏区就如我们藏区眼科医生一样投入工作,他成为了我们的榜样,激励我们为藏区眼病患者提供更好的医疗服务,是我们心中的眼科大师,更是我们的老师和朋友。

——西藏自治区藏医院 央杰



眼神交流



王宁利教授深入基层调研沙眼患病情况



王宁利教授指导学生

王宁利教授对手术操作的要求精益求精,几乎是“教科书式的规范化操作”。他会为每名患者制定不同的治疗方案,对手术中的突发事件,他总能够准确判断、随机应变。曾经有一

位患者在王宁利教授的治疗下保住了一只眼睛,靠着这只眼睛学习、成家、立业。20多年后,他再次回到医院,感激王宁利教授保住了他一只眼睛的视力,让他拥有丰富的人生经历。

——北京同仁医院 张莉

为推动山东地区青光眼微创手术的开展,王宁利教授于百忙之中克服重重困难,专程多次赴青岛指导微创青光眼新技术,为山东地区青光眼新

技术的开展付出了极大努力,为广大的青光眼患者带来更加安全、有效、个性化的抗青光眼手术治疗。我们衷心感谢王宁利教授!

——青岛眼科医院 潘晓晶

王宁利教授遍览古今,明悉国际上最好的医生所思所想所做,并在此基础上深思熟虑、融汇贯通,继而构建自己的特色

——中山大学眼科中心 范志刚

王宁利教授多次来宁夏回族自治区医院眼科医院指导工作,为宁夏眼科医院青光眼科医生做规范化培训,带来最新的青光眼的诊疗理论和眼科手术技术。他

——宁夏回族自治区人民医院眼科医院 哈少平

## 全球性先天性青光眼治疗中心

由于我国有大量的先天性青光眼患者,且多数已经接受传统手术治疗,但效果不理想,需要再次手术治疗。如果再次行传统手术,需要选择下方的手术区域,在临床中难以完成。如何让此部分患者受益于新手术,成为王宁利教授临床研究的重点。

通过术前及术中超声生物显微镜等检查,能够大概判断是否可以360°穿通Schlemm's管,从而使得先天性青光眼导管穿通率提高的80%以上。但对于既往手术损伤的区域,仍然不能穿通。王宁利教授充分利用发光微导管的特点,创新性开创了微导管辅助的次全小梁切开术,避开了手术瘢痕区域,将其余180°~330°左右的小梁网充分切开,达到360°小梁切开同样的临床效果。

2017年,相关研究内容发表在《EYE》,为全球第一篇次全切开治疗先天性青光眼的文章,该术式迅速受到眼科医生的关注。

目前,王宁利教授团队已将该术式推广到全国30余个省区市,全球也有大量眼科医生采用该术式治疗先天性青光眼患者,该术式已经写入我国青光眼指南。

王宁利教授团队成为全国甚至全球最大的先天性青光眼治疗中心,已完成了超过1500例的先天性青光眼患者的微导管手术,取得了良好的手术效果。

——北京同仁医院眼科 王怀洲

## 急基层之所急 想基层之所难

因为“邯郸眼病研究”项目,我有幸加入到王宁利教授团队,与王宁利教授结下了深厚的师生情谊,亲身领略到他渊博的学识,严谨、认真的科研态度以及对基层医生及眼病患者的关注与关怀。

我曾遇到的一位开角型青光眼患者,由于惧怕手术,长期不规律使用降眼压药物治疗,3年前患者药物控制眼压效果不佳,病情进展迅速,于是转至我科进行双眼青光眼引流阀植入手术。术后右眼眼压控制良好,左眼出现引流盘包裹,在进行滤过泡分离术时发现患者球结膜张力过大,结膜切口对位缝合困难,出现引流盘暴露,转至省内另一家眼科医院也未能解决引流盘暴露的问题。引流盘暴露是非常危险的青光眼术后并发症,随时可能发生感染,引起眼内炎,对患者的眼睛造成毁灭性的损伤,处理十分棘手。

情急之下,我向王宁利教授求助。说明情况后,王宁利教授让患者立即到他的门诊就诊,百忙之中以最短的时间为患者取出了引流阀,眼压再次升高,随即为患者实施了当今世界上最先进的内路360°粘小管切开术,术后眼压控制良好,为患者解除了病痛,挽救了视力。

王宁利教授急基层之所急,想基层之所难,为我们广大基层医生所敬仰,是我们学习的楷模。

——邯郸眼科医院 范肃杰

## 为患者的心灵带来光明

王宁利教授的患者大部分是其他医生宣判无治的疑难杂症患者。面对这些抱着最后一丝希望前来就诊的患者,他从不辜负患者的希望,因为他勇于打破常规,用他丰富的临床经验结合各种奇思妙想创造一切条件,给患者最好的治疗。

当然,有时也会遇到一些确实已没有复明希望的患者,尤其是面对那些失明的孩子,他都会非常痛心地嘱咐家长不要再折腾可怜的孩子,然后用他的乐观鼓励孩子。王宁利教授总说,“儿童盲意味着终身盲,我们有责任和义务去努力减少这种遗憾”。在他的诊室,每年定期会有几个失明的孩子来复查,虽然孩子都长大变了模样,但他都能第一时间叫出他们的名字。

记得有个孩子还亲手将王宁利教授主译的盲人励志书籍《失明笔记》翻译成盲文,只因王宁利教授曾鼓励他帮助更多盲人。当这个孩子把他一个字、一个字用手摸着校对完的沉甸甸的盲文手稿交给王宁利教授时,我看着这个刚成年的孩子脸上骄傲的笑容,甚至会忘了疾病的残酷,更多地是看到孩子全身散发出来的阳光和自信。

王宁利教授给予患者的心理治疗带来了另一种光明,这种光明比眼睛看到的光明更为重要和可贵。医者仁心仁术,吾师善之,我辈习之。

——北京同仁医院眼科 石砚